

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921.

III. ÉVFOLYAM, 168. SZAM.

CSÜTÖRTÖK, JULIUS 28.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 50—K Félévre . . . 220—K
Negyedévre 110—K Egész évre 440—K

EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.
Kapható az összes dohányüzletben és
az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Erdélyben

történelmi hivatását teljesíti a református egyházkerület, amikor hivatkozva iskolafentartó jogára, kimondotta, hogy magyar népiskolát állít föl minden községben. Minden vad önkénnyel, irigy és önző féltékenységgel szembeszállva: oltárt emel a kálvinista egyház a magyar nemzeti eszmének Erdély minden községében. Büszkeség tölt el bennünket, amikor ezt olvassuk s ebben a pillanatban már könnyebbnek érezzük azt a fájdalmas pecsétet, amelyet Trianonban, az elvakultság sötétjében, ütöttek Erdély sorsára . . .

Magyar népiskolák lesznek Erdély minden községében; — amelyeket a magyar kálvinista egyház szelleme telít meg a magyar nemzeti erő acélos, soha el nem ernyedő és meg nem törtenő tudatával . . .

Mennyire nem halványíthatja el ennek fényét az erőszakkal megváltoztatott tanterv, amely ráparancsolja a magyar ifjúságra „a román őstörténet mondáit”. Hát azt gondolják, hogy lehet kukacokat elültetni a magyar gyermek fejében!? Mi szentül hisszük, hogy nem! Erdélyben a magyar anya már a bölcsőben arra a három kemény magyar szóra tanítja gyermekét: Nem, nem soha! . . .

És mesél neki mondákat. . . Hol volt, hol nem volt. Volt egy öreg székely ember. A haja ezüstös, szakállja is hófehér, tipegve jár házról-házra. A hóna alatt ütött-kopott verkli. Ugy jár, mint egy koldus, de minden magyar háznál nyitva áll előtte az ajtó. Leültetik a tiszta szobában, mint a legszivesebben látott vendéget. — A vándor nem szól semmit, csak előveszi kintornáját, amelyből halkán szivekbe száll a dal:

„Kossuth Lajos azt izente. . .”

Nem fogad el érte semmit, csak egy meleg kézzorítást, a szemekből kiharmatozó égő könnyecskéket . . .

Hányan vannak ilyen apostolok, akik Erdélyben így élesztik a szent tüzet, mint ez a vén verklis! . . . És hiába rekesztik ki az oláh tankönyvekből, ezek a mondák megragadnak a kis gyermekek megvilágosodó elméjében. . . Ezek a mondák élni fognak, mert már a kis gyermek is érzi, hogy igazak és nem bárgyu hazugságok, mint a vakmerően kitalált román történetek . . .

Vérzik a szívünk minden megpróbáltatásért, ami Erdélyre, a mi drága kincsünkre, szakad. De bizunk a magyar kálvinista egyházban, amely nem

fegyverrel, de a nemzeti szellem céltudatos ápolásával biztosítja azt, hogy Erdély mindig magyar marad. . .

Rassay Károly a vádaskodások ellen.

Nem indítanak eljárást a liberális képviselők ellen.

Budapest, július 27. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök. Gerencsér István az oktatás és pénzügyi bizottság előadója a testnevelésről szóló törvényjavaslatot nyújtja be. Majd áttérnek az indeminálás törvényjavaslat általános vitájának folytatására.

Az első felszólaló Meskó Zoltán. Az indeminálás elfogadom. Nem vagyok bizalmatlan a kormány iránt — ugymond — amennyiben a keresztény és kisgazdapárt törekvéseivel iparkodik mindenben egyetérteni. A kormány összetétele ellen van bizonyos kifogásom, amely nem felel meg a parlamenti szokásoknak. A kormány alakulásakor nem tettem ezt szavá, mert reméltem, hogy két fontos tárcának a belügyi és külügyi tárcának miniszterei, akik jelenleg is pártönkivüliek, befognak lépni valamelyik pártba. — Reméltem, hogy pártállásfoglalásokkal erősíteni óhajtnák a keresztény irányzatot. A jelenlegi kormány eltért attól a programtól, amit az előző kormányok adtak. Ami az előző kormányok sűrűsége volt, az a jelenleginek nem sűrűsége. Abból a demokráciából nem kérünk, amelynek Jászy, Kunfi a vezetői. Nem kell nekünk a parfümös lipótvárosi demokrácia, sem a fokhagymaszagú Dohány-utcai. Nekünk a hazáját hűen szerető demokrácia kell. — Ezután felemlíti, hogy a világsajtót is bejárta az a hír, hogy a volt király újabb látogatásra készül. Husvétkor is megjósolták ezt a látogatást, de senki sem hitte el. Most is jósolgtatják, sőt már egyesek azt mondják, — hogy Magyarországon is van. — Kérde a kormányt, hogy mit tud erről és hajlandó-e megtenni a lépéseket arra vonatkozólag, hogy a husvét események meg ne ismétlődjenek. Abban a reményben, hogy a kormány minden szükséges intézkedést megtesz, — hogy ez lehetetlenné váljon, az indeminálás elfogadja.

Rassay Károly megállapítja, hogy a demokráciai kérdésében a magyar nép lelke nem olyan kifinomodott, hogy ezt a borzasz-

tóan komplikált problémát meg tudja érteni.

Tiltakoznunk kell még azon gondolat ellen is, hogy a nemzetgyűlés időtartamát két éven túl csak egy nappal is meghosszabítsa.

A pénzügyminiszter pénzügyi politikájával nem kíván foglalkozni, de el kell jönni annak az időnek, amikor megállapítandó lesz, hogy vajjon a pénzügyminiszter optimizmusa helyt áll-e, vagy sem. Ebben a tekintetben a pénzügyminisztert nem egyedül illeti a felelősség.

Majd foglalkozik egy kinevezéssel.

Olvasta, hogy egy nyugalmazott főispánt kineveztek a közigazgatási bíróság elnökévé. Az ilyen kinevezést akkor, amikor a menekült tisztviselőket sem tudjuk elhelyezni, rosszalással fogadja.

Foglalkozik a politikai letartóztatásokkal. Elítéli, hogy a rendőrség előzetes letartóztatásban tart olyanokat, akiknek bűnösségére vonatkozólag semmi konkrét adat nem merült fel. A kormány felhivatalosan kijelentette, hogy a hazaárulási perben letartóztatásról nem tud. Ezt a választ kétségkívül el kell fogadni. Kéri a kormányt, hogy perhorekálják azokat a politikusokat, akik a nemzet érdekében érintkeztek egyes külföldi politikusokkal s akik között Windischgraetz Lajos herceg és Pallavicini György örgróf is szerepelnek. Itt utal Windischgraetz herceg „Elményeim” c. könyvére, amelyben Windischgraetz Lajos herceg kijelenti, — hogy tárgyalást folytatott Konráddal az akkori miniszterelnök megbuktatása céljából. Ez a miniszterelnök Tisza István gróf volt. A sajtót igen sérelmes támadás érte a miniszterelnök részéről. Nem tudja megérteni, mi az oka annak, hogy a lapok tele vannak hazaárulási vádakkal.

Friedrich István közbeszól: Aki a kormány megkerülésével többet ígér a külföldnek az ország kárára, azt egyszerűen le kell csukni.

Rassay folytatja:

Nem tudom megérteni, hogy a lapokban megjelenő vádak milyen célt szolgálnak.

Tessék a kormánynak a jogrendet minden vonatkozásban fenntartani, hogy az országban trónkövetelő agitáció szabadon ne folytathassék. (Közbeiktatások: Ez a legitimitás által ugyanis ki van zárva.)

Friedrich István: 14 vármegyével ezt a kérdést úgy sem lehet elintézni.

Rassay folytatja: Elvárom a kormánytól, hogy ne térjen ki a hazaárulók bűnyügyének végrehajtása elől és az adatokat, valamint a tényeket a Ház elé hozza. A kormány külpolitikáját hibáztatja, az indeminálás azonban elfogadja.

Windischgraetz Lajos herceg reflektál Rassay kijelentésére és nem tudja sehogysem megérteni, hogy miért hibáztatja az általa felhozott adatokat, akkor, amikor egy teljesen magánjellegű német vonatkozású dologban azt hangsúlyozzák, hogy ezt a nemzetgyűlés elé kell vinni. Ez pedig egy olyan nagyfontosságú ügy, — amely az ország katasztrófáját idézte elő és épen ezért a nemzetgyűlés nem térhet ki előle.

Ezután Bethlen István gróf miniszterelnök szólalt fel és foglalkozott Rassay kijelentésével. Rassaynak azon kijelentése, mely szerint a kormány megtiltotta volna, hogy ellenzéki nyilatkozatok a lapokban közé téessenek, teljesen alaptalan. A kormány mindössze egy bizalmas irást küldött a lapoknak, amelyben figyelmeztette őket arra a káros hatásra amelyet Károlyi és társai nyilatkozata okoztak. Ha Károlyi itt volna, úgy a börtönben ülne, onnan pedig nyilatkozatot közzétennie nem volna alkalma. Ami a Persián Adám és Rejód Alpár ellen megindított eljárást illeti, a kormány semmiféle felelősség elől ki nem tér. Az igazságügyminiszter nyilatkozott, hogy ez ügyről semmit nem tud, mert minden az én kezdeményezésemre történt. A kormány olyan adatok birtokában van, amely kötelességévé tették, hogy a rendőrség részéről vizsgálat tárgyává tessenek a dolog.

Ami azt a vádat illeti, hogy a liberális képviselők vagy a liberális blokk, vagy a munkások és polgárok pártja ellen, valamilyen eljárás indult volna meg, nem felel meg a tényeknek.

A kormány ilyen nyilatkozatot soha nem tett. Ami a magyar politikusoknak külföldi politikusok-

kal való érintkezését illeti, ez természetes, azonban figyelmeztetem a képviselőket, hogy a kormány tudta és hozzájárulása nélkül tanácskozásokat ne folytassanak, mert az, az országra nézve, káros lehet. Nincsen mindenki abban a helyzetben, hogy úgy ismerje a külpolitikai helyzetet, mint a kormány. Tehát a kormány hozzájárulását kell kikérni a megbeszélésekhez. Hogy voltak egyes képviselők, akik ilyen megbeszéléseket folytattak, elismeri, így Teleky Pál gróf is folytatott megbeszélést, és azonban a kormány hozzájárulásával történt.

Bottlik József alelnök ezután napirendi indítványt tett.

A szünet után áttértek az interpellációkra.

Rassay Károly dr. ezután terjesztette elő interpellációját a 4-ik osztályt elvégzett, de a felsőosztályba való lépéstől eltiltott tanulóknak vonatkozó rendelet revíziója tárgyában.

Vass József kultuszminiszter válaszában kijelenti, hogy szükséges ez a rendelet, mert akadtak olyanok, akik 2—3 pótvizsga árán felkerültek a 7—8 osztályba. A rendeletnek az volt az intenciója, hogy a négy osztályt elvégzett tanulók, akik úgy-ahogy végezték azt el, magánúton pótolják az elmulasztottakat. Kénytelen kijelenteni, hogy a tanév megkezdése előtt a rendelet revíziója tárgyában semmit sem tehet, mert az már életbe lépett. Idővel az összes rendeleteket revízió alá lehet vonni. A választ úgy az interpelláló képviselő, mint a Ház tudomásul vették.

Ezután Paczek Géza terjesztette elő interpellációját Bak Andor kunhegyesi fősolgabíró felülgészte és Rác Sándor kunmádarasi főjegyzőnek állásába való visszahelyezése tárgyában.

Az interpellációt kiadták a belügyminiszternek.

Tomory Jenő kéri a belügyminisztert, hogy Pécsi Péter Csongrád járási helyettes fősolgabírónak hivatalos hatalommal való visszahelyezése ügyében tegye meg az intézkedéseket, valamint felhívja figyelmét a szatmármegyei botrányos közigazgatási állapotokra.

Az interpellációt kiadták a belügyminiszternek.

Ezután Muszli István nyújtotta be interpellációját, amelyben kéri a földművelésügyi minisztert, hogy ha a hajlandó-e az aszályos időjárás következtében elhagyott legelők felújítására az erdőkből való legeltetést megengedni.

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter röviden válaszol az interpellációra. Kijelenti, hogy ha ebben a tárgyban az egyes községek hozzá kéresek fordulnak, úgy akkor kérésüknek mindenkor eleget fog tenni.

A választ úgy a Ház, mint az interpelláló képviselő tudomásul vették.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

A Hajdumegyei Diák Szövetség folytatva a tervbe vett kirándulások, folyó hó 29-én, pénteken a helyi villamos és gázműveket tekinti meg. Találkozás délelőtt 10 órakor a telep előtt. Érdeklődő főiskolai hallgatókat szívesen lát a vezetőség.

NYAKKENDŐ UJDONSÁGOK FRANK EDÉNÉL

Trockij háborúval akar kenyereket szerezni.

Budapest, július 27. Ha „Európa visszautasítja, hogy Oroszország segítségére siessen a mostani éhínségben, akkor Oroszországnak Európától erőszakkal kell megszereznie a kenyeret”. A Newyork Tribune jelentése szerint Trockij beszédének gerince az a vágy, amit a központi bizottság gyűlésén kijelentett, melyben keserű szavakkal támadt Lenin kompromisszumai és a nyugati hatalmakkal szemben tanúsított engedékenységére ellen. Trockij nyilvánvalóan sürgette, hogy az orosz lakosságot Lengyelország ellen kell vonultatni. Trockij beszédét berlini körökben nyílt háborús üzenetnek tekintik, amelyet annál is inkább meg kell fontolni, mint hogy véleménye szerint az éhínségtől elcsigázott Oroszország népvándorlást fog megindítani, amely hullám gyanánt fogja ellepni az Oroszországgal határos területeket. Trockij azt mondta, hogy a kompromisszumos politika, melyet Lenin folytat, békéltetéses politika és nem egyéb,

mint veszedelmes utópia a tanácsköztársaság számára. Európa — mondotta Trockij — elnézi Oroszországnak az éhhalállal való elpusztulását, de kenyereket nem ad. Csak erőszakkal lehet elvenni azt, amit Európa a maga jószántából adni nem akar. Első lépésünk Lengyelországnak szóljon, amely ismét megszegte a rigai békét s így csak a bűnt bűnteljük meg s mi pedig kenyérhez jutunk. Ugy látszik Trockij újabbán elhatározta, hogy Lenin felveszi a küzdelmet, hogy a hatalmat magának megszerezze.

Bécs, jul. 27. A Neue Freie Presse-nek jelentik Kopenhágából: A Pravda helsingforsi jelentése szerint Pétervárot és Moszkvában a kenyéradagokat lassan-lassan teljesen megszüntetik. Az élelmezési válság tetőpontját érte el. Szovjet körökben teljesen lisztában vannak azzal, hogy az éhínség borzasztó fegyver az ellenforradalmárok kezében. (MTI.)

A korona 1-67¹/₂

Budapest, július 27. Az idegen valuták árfolyamemelkedése tovább tart. A budapesti tőzsdezárlatnál a valutapiac árfolyamai a következők voltak: Napoleon 11.40, dollár 375, Miánó 29.25, márka 447—57, lira 15.20, zostrák korona 39 és fél, rubel 42 és fél, szokol 455—65, lei 455—65, dinár 790—810, lengyel márka 16 és fél.

Budapesti esti magánforgalom. (Július 27.) A valutapiac élénk és mozgalmas volt. Dollár 357—9, márka 448—53, szokol 445—53, lei 460, lengyel márka 17, zostrák korona 37 és fél, Napoleon 1150, ezüst korona 15, bécsi kifizetés 37 háromnegyed—38 egynegyed.

Zürich, július 27. A devizák zárata: Budapest 167 és fél, Berlin 775, Hollandia 189, Newyork 610, London 21.80, Páris 47.10, Milánó 25.70, Prága 765, Zágráb 350, Bukarest 790, Svácj 38, Varsó 30, Bécs 0.70.

Terménytőzsde zárlat. A hangulat szilárd. Nagyobb kötések történtek malmok számára. Nagy kereslet volt tengeriben, de kínálat kevés volt, tekintve a gazdaközönység magasabb árköveteléseit. Vetőmagvakban az üzlet változatlan. — Kötés nincs.

Új buza 1205—40 ab állomás, rozs 920—930, sörárpa 1325—75, takarmányárpa 1000—75, zab 1200, repce 1400—1500, tengeri 1170, borsó express zöld 1400, viktorina 1250, bab 1225, tarkabab 1200, ab Kaposvár 1225, biborhere 22—23, lóhere szilárd. Köles 875, napraforgó 900, cirokrag 750, ezüst korona 15.50.

SZÍNHÁZ

Érdekes színházi hírek. Bárdossy Pál kecskeméti színházgátnak, mint már említettük, válságba jutott. Bárdossy most 40,000 korona kölcsönt kér Kecskemét városától, hogy tagjainak augusztusra fizetést tudjon adni. — A Vigszínházban a berendezéssel teljesen elkészültek, úgy, hogy szombaton már megnyílhat a mozi.

INGYEN nem, de nagyon olcsón **RUHÁZKODHAT**
ha ruhaszükségletét
Feldheim és Weisz posztóáruházában
000 Piac-utca 73-ik szám alatt szerzi be. 000

A legragyogóbb filmalkotás a Gróf Cagliostro 6 felvonásos dráma szombaton kerül bemutatásra a Vigszínház-mozgó megnyitó előadásán. A főszerepet a világ egyik legnagyobb film-színésze játssza: Reinhold Schünzel. Ez a pazar filmújdonosság lesz a jövő szezonnak legnagyobb slágere. A zenekíséretet a katonai zenekar látja el.

Kürthy György, a Nemzeti Színház művésze szavalja el szombaton a Vigszínház megnyitó előadásán Oláh Gábor prologusát.

KÖZGAZDASÁG

A hatósági liszt ára.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, július 27. A hivatalos lap holnapi száma közli a kormány rendeletét a közfogyasztás céljára szolgáló terményekből előállított liszt árának megállapítása tárgyában. A rendelet szerint a közfogyasztás céljaira szánt búzából, rozsból és kétszeresből előállított hatósági lisztért a közvetlen fogyasztást szolgáló forgalmon kívül követelhető legmagasabb árak métermázsánként a következők: Buzadara és finom tézszaliszt 2000 kor., főzőliszt 1400 korona, buza kenyérliszt, egységes rozs liszt, vagy ezek keveréke 500 korona. Az árak ab rakodóállomás métermázsánként csak nélkül, készíztetés esetére értendők. A hatósági lisztért a közvetlen fogyasztást szolgáló forgalomban követelhető legmagasabb árakat a törvényhatóság első tisztviselője állapítja meg.

A Nagybaldogasszony-napi vásár sorrendje. Augusztus 8, hétfő, 9, kedd, 10, szerda, bór, gypj, méz, dió stb., továbbá toll-, iparcikkek, gabona és terményvásár. Augusztus 11., esütőtök, 12, pöntek juhvásár. — Augusztus 13., szombat, 14, vasárnap sertésvásár. Augusztus 14, vasárnap, 15, hétfő lóvásár. Augusztus 15, hétfő 16, kedd baromvásár

A Hajdumegyei Méhészegylet július 31-én délután 5 órakor Buray József ur Hadházi-ut 46. szám alatti méhésében összejevett rendez. Gyülekezés a Csapó-utcai villamos végállomásán.

Rendelet a mezőgazdasági bizottságokról. Budapest, július 27. A földművelésügyi miniszter a belügyminiszterrel egyetértőleg kiadta a községi (városi), járási és vármegyei mezőgazdasági bizottságokról szóló rendeletet. A rendelet részletezi a fentnevezett bizottságok feladatait, jogait és kötelezettségeit. Megállapítja a bizottságok szervezetét, azok működését és a mezőgazdasági bizottságoknak a közigazgatási hatóságokhoz, közhivatalokhoz és gazdasági társadalmi szervezetekhez való viszonyát, és a mezőgazdasági bizottságok feletti törvényes felügyeletet. (MTI.)

Szabad a liszt kivétel.

Budapest, július 27. A minisztertanács ma elhatározta, hogy szeptember 30-áig teljesen szabad lesz a liszt kivétel mindenféle kivételi engedély nélkül. — Métermázsánként 600 korona illetéket kell fizetni s a kivételnél csak ezt kell igazolni. A kivételre kerülő mennyiséget egymillió métermázsában állapították meg.

A városok vagyonszámlája.

Budapest jul. 27. A városok kongresszusának a tegnapi egyetemes ülésének határozatából kifolyólag egy küldöttség tisztelettel ma délelőtt Hegedüs Loránt pénzügyminiszter, Benien István gróf miniszterelnök és nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter előtt. A küldöttséget Folkusházy Lajos, Budapest székfőváros alpolgármestere vezette, aki arra kérte a kormány tagjait, hogy mentesítsék a városokat a földterületek vagyonszámlája alól. Hegedüs Loránt pénzügyminiszter kijelentette, hogy pénzügyi szempontból semmi kifogása nincs ez ellen, mert ennek egészen más okai vannak. A kérdés megoldása ugyanis a földreform hatáskörébe tartozik. Ennek rendezése kapcsán fog majd döntés történni. Mindenesetre magáévá teszi a javaslatot. Bethlen István gróf miniszterelnök kijelentette, hogy finansziális előnyök a városok vagyonszámlájából nem származnak és inkább birtokpolitikai megoldás van a kérdésben. Az a főszempont, hogy a városok tudnak-e utat találni más olyan megoldásra, amelyek a városok birtokában levő területekre is kiterjeszthető a birtokpolitikát. Ha ez lehetséges lesz, úgy ezeket a területeket a pénzügyminiszter a válság alól mentesíteni fogja. — Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter kijelentette, hogy abban az esetben mentesíthetők a városok a vagyonszámla alól, ha a városok egyes földterületeket rendelkezésére bocsátanak. A küldöttség a választ tudomásul vette és kijelentette, hogy a módzatokról tárgyalni fognak.



HIREK

A rojtos szoknya és egyebek.

Igen liztelt hölgyeim!

Engedjék meg, hogy az őszi nő divatról adott értesítéshez egy néhány megjegyzést fűzzek.

Tehát a rojtos szoknya lesz divatos. Hölgyeim! Mit mondjak Önöknek, mit érzek?! Reszketek az örömtől s szememet hálatelten emelem az Ég felé, annyi esztendő után végre megengedte nekem is, hogy divatosan öltözködjem. Mert haj' az én ruháim már nagyon rojtosok!

A rojtos szoknya mellett divatba jönnek a gyöngyös szoknyák, amikor is köröskörül deréktől le a bokáig felfűzött színes fagyöngyök fognak kisérteties csörömpölést szolgáltatni a nők nyomában. — Pedig a színes fagyöngyök nem szépek. Sokkal szebbek a fényes gyöngyök, azok amelyek úgy néznek ki, mint a gyémánt cseppek, pedig nem egyebek, — mint a nyomorúság könnyei. Igen, hölgyeim, ezeket tessenek megvenni drága pénzért, ezeket tessenek fölfűzni.

A gyöngyös szoknyára hosszított derek borulnak majd, — melyre arannyal jó a nap kihimezve. Már most, ha valaki olyan csunya, mint az éjszaka, akkor egyszerűen a fölkelő napot hímézteti a derekára s úgy fog kinézni, mint az „Éj és virradat”, no és ki meri azt mondani, hogy ez nem csodaszép — Bulwertől.

No és mit szólnak, hölgyeim, a Biedermayer-szoknyák föllevevitéséhez? Az abroncsra dolgozott szoknyákhoz? Nekem ezzel kapcsolatban eszembe jutnak a Sand Georg regény hősnői, kiknél a gyöngye dekoltagé (70 évvel ezelőtt) vagy a véletlenül libbent uszályos szoknya, csak sejtetni engedni a formákat. — Akkor egy ilyen széles abroncsra dolgozott szoknya, — vigyen el az ördög, — ha nem sejtelmesebb birodalom, mint akár India!

Az estélyi kabát ősszel a ceap lesz. Eltekintve attól, hogy némelyeknek nappali kabátja sem lesz, én a ceapet egy ceappet se tartom szépnek.

A kalapok lámpaernyőszerűek lesznek. — De hogy petroleum-lámpa, vagy villanylámpaernyőszerűek, azt nem tudom, így aztán hozzá se tudok szólni.

A puderezés jobban járja, mint valaha! Lehetetlen! Ebben az egy esetben megdől az a közmondás, hogy nincsen olyan jól megrakott szénás szekér, melyre egy villával még ne férne.

Végül: a legdivatosabb parfüm a d'Orsay Jasmim lesz. En már elfogadnék egy közönséges Jasmint d'Orsay nélkül, sőt Jasmim nélkül egy d'Orsajt, — egy grófot — nagybácsinak! R.

Tisza István szobra. Tudvalevőleg Márk Endre udv. tanácsos volt az, aki indítványt nyújtott be a városi közgyűléshez, hogy Debreczen állítson szobrot gróf Tisza Istvánnak, a martír halált halt nagy magyar államférfiúnak. Márk Endre udv. tan. nemes hazafias érzéstől fakadt gondolata teljes méltánylásra is talált s a történelmi jelentőségű indítvány a pénteki városi közgyűlés elé került.

A liszt, mint leányfiatalító.

Vesztegetés az anyakönyvvezető hivatalban.

Mulatságos jelenet játszódott le tegnap délelőtt az anyakönyvvezető hivatalban, — amelynek azonban szomorú vége lesz; tudniillik a törvényszék előtt lesz folytatása.

Megjelent ugyanis a debreceni kir. anyakönyvvezető hivatalban Bleyer Ignác, Erzsébet-utca 8. szám alatti lakos, akinek a Halápon is van bérlete. Hozott magával harminc kiló lisztet és arra kérte Arnóczky József anyakönyvvezetőt, hogy

állítson ki Róza leánya részére egy születési anyakönyvi kivonatot, de két évvel fiatalítsa meg a leányát,

vagyis úgy állítsa ki a anyakönyvi kivonatot, mintha leánya két évvel később született volna s

ezért 50 kiló lisztet ígért Arnóczkynak, harmincat rögtön

átadott volna, husz kilót pedig később.

Arnóczky színelig belement a dologba, de időközben szólt a közelben tartózkodó Juhász detektívnek, akivel együtt azután

lefűlétkék a vesztegető asszonyt.

A rendőrségen kihallgatták Bleyernét, amikor is kiderült, — hogy a vőlegény miatt követte el a vesztegetést. Ugyanis Róza leánya félig-meddig jegyben volt egy fiatal emberrel, aki azonban kissé időseknek találta a menyasszonyt. Hogy a vőlegényt tévhitbe ejtsék a leány életkora felől, azért kellett volna a hamisított születési bizonyítvány. — Ez azonban a derék és becsületes tisztviselő miatt meghiusult. A vesztegető Bleyerné ellen vesztegetés vétsége miatt indult meg az eljárás.

A város közgyűlése. Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága július 29-ikén pénteken, délelőtt 9 órakor tartja július havi rendes közgyűlést, melynek tárgysorozatán 35 ügy szerepel.

Eljegyzés. Freiberger Sándor és Rosinger Böske jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

A Petőfi Dalkör ez évi nyári hangversenyt augusztus 6-án tartja az Angol Királynő nagyertermében. Az ifjú erőkkel újjáalakított dalárda régi jó hírnevét csak öregbíteni fogja az alábbi elsőrangú program, amit közönségének nyújtani fog. A Dalkör az estélyre a következő „Meghívó”-t bocsájtotta ki: „A Petőfi Dalkör” augusztus hó 6-án az Angol Királynő szálloda nagyertermében dal- és táncestélyt tart. Az estély kezdete este fél 8 órakor. Belépti-díj személyenként 30 K és a vígjalmi adó. Az estély műsora: 1. Nyitány. Magyar Imre és fia zenekarától. 2. Földiekkel... Csokonaitól, Éneklí a dalkör. 3. Prolog. Előadja dr. Balla Geróné Vass Jolán urnó. 4. Zongorajáték. Elő-

adja Nagy Vilma urleány. 5. Karthagói harangok. Irta Kozma Andor. Szavalja Zambory Sándor ref. főiskolai szénior. 6. Mi volt nekem a szerelem. Petőfitől. Éneklí a dalkör. 7. Régi magyar dalok. Hegedűn előadja dr. Szilágyi Imre ur. 8. Mindes este... Csokonaitól, éneklí a Dalkör. — Műsor után tánc kivilágos kivirradtig. Jegyek már válthatók Márton Gyula kereskedő és Vitárius Sándor kötszerész urak üzletében.

Sikkasztó kocsis. Reichmann Vilmos feljelentést tette a rendőrségen, hogy kocsisa: Barkó Károly, akit megbizott pénzbeszedéssel is, a befolyt 3170 koronát elsikkasztotta. A rendőrség csakhamar letartóztatta a sikkasztó kocsist s kihallgatása után átadta a kir. ügyészségnek Barkó az elsikkasztott pénzt az utolsó garasig elmulatta.

Telefonok, asztali és fali induktoros és telep áramú villanyengedőket készít és javít Földváry Debreczeni Első Fektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Figyelem!

OLCSÓ HÉT STARKNÁL.
Ferencz József-ut 7.

- 80 cm. széles batiszt 29—K
- 80 cm. széles delin 39—K
- 80 cm. széles fencs 49—K
- 80 cm. valódi angol sephir 54—K
- 90 cm. molinó vászon 37—K
- 1:20 cm. voál-delin . . . 88—K
- 1:20 cm. skót-szövet 115—K
- 1:40 cm. angol kelme 195—K

Harisnyák, selymek és grenadinok olcsó árakban.

Nyári árak feláron kiárussítatnak!

Dollárt

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban vesztek
Simon György
Debreczen, Kossuth-utca 11.

VIZVEZETÉK, fürdőszoba berendezések, javításokat jutányosan és szakemberrel készít

Telefon 321. **MATHÉI JÁNOS,** CSAPÓ-UTCZA 24. SZ. ALATT

Közfeltűnést kelt

a elpőnagyrúháza kirakatának olcsó árai.

Kérem megtekinteni!!
Olcsó áralk a következők:
Női chevrő spangis cipő K 650
Női box fűzős fél cipő 575
Női box magas sazuu cipő 725
Női la chevrő egész cipő 850
Férfi chevrő fél és egész 750-850
Férfi cuggos cipő — 850
Férfi bagaria fél és eg. 950-1100

Gyermek fél és egész elpők mélyen leszállított árakkal. Azonkívül lack és színes, valamint házi bőr és posztó elpőkben nagy választék. 0000 0000 0000

Glück Sándor
cipőnagyrúháza
Piac-utca 9. sz., a Bika mellett.
Menekülteknek 5% engedmény.

Meghosszabbítják a vagyondóbevallást. Budapestről jelentik: Az 1920—21. évre szóló vagyondó és jövedelemadó bevallások beadásának határideje július 31-ével lejár. A pénzügyminiszter ezt a határidőt folyó évi augusztus 15-ig meghosszabbította. Az erre vonatkozó 108,182—921. számú rendelet a Budapesti Közlöny legközelebbi számában megjelenik. (MTI.)

Báró Szerényi autóbalesete. Budapestről jelentik: Báró Szerényi József este feleségével, fiával és unokájával autón jött lefelé a Svábhegyről. A gép fékje egy fordulónál elromlott és így az autó felfordult s kidobta magából valamennyi utasát. — Baja a bentülők közül csak Szerényinek történt, aki a gép alá került, de olyan szerencsésen, hogy csak jobb karján szenvedett zuzódást.

A legdrágább muzsikaszó. Hegedűs Lorántról folyik a szó egy társaságban. A Hegedűs-féle szimfóniáknak bizony nemsok barátja van, miután sokat kell fizetni érte. A társaság egyik tagja megjegyezte:

— Hát hiszen drága a muzsikaszó. Mindig is az volt. De amit Hegedűs hegedül, az a legdrágább muzsikaszó!...

Gyűjtés a szolnoki vártemplom felépítésére. A belügyminiszter értesítette a városi tanácsot, hogy megengedte, miszerint az oláhok által rommá lőtt szolnoki várkápolna újjáépítéséhez szükséges anyagi eszközök megszerzésének céljából augusztus hó elsejétől számított hat hónapon át az ország egész területén, így Debreczenben is gyűjtést rendezhessenek.

Kiderítik a Boross-féle gyilkosságot. Budapestről jelentik: A Boross-féle gyilkosság ügyében a főkapitányságon érdekes tanu jelentkezett, aki kijelentette a rendőrség előtt, hogy igényt tart a család által felajánlott 100 ezer korona jutalomra. A rendőrségen nagy jelentőségűnek találják az adatot és ezért a főkapitányság az új nyomon megindította a nyomozást s ha annak alapja lesz, egy szenzációs fordulat fog bekövetkezni.

Meghalt a harakiris asszony. Vasárnapi számunkban megírtuk, hogy Lévay Józsefné Kerekgyártó Juliánna harakirit követelt el; borotvával felvágta a hasát, mivel már nem bírta tovább a nélkülözést és nyomort s megakart válni az életől. A mentők súlyos sebével a közkórházba vitték, ahol tegnap délelőtt, — dacára a gondos ápolásnak, — kiszenvedett. — Temetése holnap lesz a közkórházból.

Hat hónapi börtön árdrágitásért. Weiszberg Samu hajdunánási baromfikereskedő a múlt év decemberében Hajdunánáson és környékén összevásárolta a loált és megkoppasztott libákat, kacsákat és Sátoraljaújhelyen jó drágán eladta. A bíróság annak idején felfeltette azzal az indokolással, hogy Weiszberg kizárólag hitsorsosainak árusította drágán a rituális árut s ezzel nem követett el árdrágitást. Az ügy felebbezés folytán a kuriához került, — amely megállapította az árdrágitó visszaélést és ezért Weiszberget 6 hónapi börtönre és 200 kor. pénzbüntetésre ítélte. Az Nélet jogerős.

Sok az áldetektív. A közelmúltban mind több és több olyan eset fordul elő Debrecenben, hogy egyes emberek detektíveknek adták ki magukat, a járőrkéket igazoltatták, sőt házkutatásokat tartottak és gyakran több értékes holmit lefoglaltak, természetesen a maguk céljaira. Leguőbb a Homokkertben történt ilyen házkutatás. Ennek nagy részben a közönség az oka, aki midőn egy áldetektív megjelenik nála, megijed és elfelejti kérni tőle a rendőrségi igazolványát. Az ilyen kellemetlenségek és károsodások elkerülése, de meg az áldetektívek garázdálkodásának megakadályozása végett a rendőrség felszólítja a közönséget, hogy minden egyes embertől, aki áldetektívnek vagy polgári rendőrnek mondja magát kérje el a rendőrségi igazolványt. Ha ezt nem tudja felmutatni, a legközelebbi rendőrszemnek adják át. A rendőrségi igazolvány sötétzöld borítékos, arcképes igazolvány s a rendőrfőkapitányság pecsétjével van ellátva.

A lágymányosi gyilkosság. Budapestről jelentik: A Lágymányoson feldarabolt holttest ügyében újra nyomozást kezdtek, ezért két detektív román megszállott területre utazott. Először Nagyváradra, onnan Cséffára mennek Popovics rokonaihoz, mert a rendőrség tényleg megakarja állapítani, hogy él-e Popovics. A detektívek a román hatóságokkal járólva fogják végezni a nyomozást és ha megfogják találni Popovicsot, úgy Budapestre fogják fölvenni.

Férfi ingek, dívat színekben, legolcsóbban beszerezhetők: Frank Imrénél, Piac-utca 43.

Erdélyből is csempészeket át hamis pénzt. Biharkeresztesről jelentik: A rendőrségnek tudomására jutott, hogy Erdélyből nagyobb mennyiségű felül nem helyezett bankjegyet hoztak be és helyezés után elárastották a rossz pénzzel a határmenti községeket. A nyomozás, melyet Nagy Kálmán dr. rendőrfogalmazó, Németh és Péterffy detektívek vezetnek, kiderítette, hogy a pénzt Kohn Pál malomtulajdonos hozta be és a felülhelyezést itt végezték. A pénzen Kohn gabonát vásárolt a környékbeli kisgazdáktól, akik most kétségbeesve iparkodnak szabadulni a hamis pénztől. Erdélyes, hogy a közönség biharkeresztesi kereskedőktől is kapott vissza hamis helyvezésű pénzt. A gyanuba került kereskedőket kihallgatták. Kohn Pált pedig a csendőrség letartóztatta és átkísérte Debrecenbe.

Férfi ruhás nőharamia. A sopronmegyei Szarvasközség vidékét két év óta rettegésben tartotta egy Kulcsamics Mária nevű haramia. Alandóan férfi ruhát hordott, övén pisztolyt, vállán fegyvert viselt. Régebben lopás miatt büntetve volt. Két évvel ezelőtt pedig féltékenységből lelőtte Matkovics Teréz nevű fiatal asszonyt, aki néhány órával előbb tartotta esküvőjét. Ekkor egyszer bezárták, de börtönéből sikerült megszökni és azóta hol Ausztriában csavargott, hol pedig a falujához közel eső erdőben élte haramia életét. Rendszeresen fosztogatta a csempészeket, akiket fegyveresen támadott meg és a náluk talált élelmiszereket, pénzt és ruhásműveket elrabolta. — Valószínű, hogy ő lölte le nemrégiben Priklér Edét is. A rendőrségen régen keresik. Utóbbi időben Kulcsamics Mária hazalopódzott éjszakánként szüleihez. Megtudta ezt a csendőrség, figyelni kezdte a házat és a napokban sikerült a haramianót kézrekeríteni.

Temetik a primásnéét...

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az állomás felé a szinte szikrázó forróságú nyári napon is ömlik-ömlik a nép. Csupa fiatal asszony, leány, férfi. Cigányos temetés lesz a Késes-utcán. Temetik a fiatal Magyar fiatal feleségét. Az éjszakai újságíró délutáni robotját róttam épen s e hirre az öreg Magyar Imre mondása jutott eszembe: „Cigány, színész, újságíró, egyforma cigánynép vagyunk mi tekintetes ur. Atkozzuk az éjszakát, de azért el nem szakadnánk tőle.” Ha hát egyformák vagyunk, akkor illő is, hogy osztozzunk az egymás bánatában. Elindultam a temetésre.

A gyászháznál.

Az utca két oldalán már fél ötkor ezernyi tömeg. És még mindig jönnek. Apró kisasszonykák, kiknek az ablaka alatt talán az idén májusban kedveskedett először a Magyariek hegedűje. Asszonyok, kiknek a lakodalmán az ő csárdására táncoltak, férfiak, kiknek boreccos mulatságán sirt vagy örült vonójuk alatt a hegedű. A ház előtt a járda szélén fődelen fővel a banda, mely utolsó útján is nótával köszönti majd a primás feleségét. Jön a pap. Az utca halk moraja gyászos némasággá dermed, csak a koporsó körül zokognak, akiknek legjobban fáj a halál: az ura, a testvére, rokonai. Rövid szertartás, fájdalmas latin ének. A papok megindulnak.

Az utcán végig.

Megszólalnak a hegedűk s Beethoven gyászindulója most negyven cigány szíven keresztül sirt egy asszonyt. A Hunyadi, a Piacon és a Kossuth-utcán át meg impozánsabbá szélesül a gyászki-séret. Az ablakokban, az erkélyeken, a kávéházak előtt sok-sok ember szomorú arca sajnálja meg a kis Magyarit, aki összetörtén halad drága, szép, barna halott asszonya után.

Csókolja meg... Egy erdélyi magyar lap írja: Bizonyos körülmények között egy csók boldoggá

Mögöttem egy női hang beszél: — Ugy sajnáltam ezt a gyerek-primást és gyerek asszonyát. A multkor nekem huzatták vele s egy-egy érzékenyebb nótánál bizony könnyes volt a szeme. Már akkor is az asszonyát siratta.

A menet halad s a Szent Annán az akácfák mozdulatlanul diszorséget állani látszanak. A zenekar folyton játszik. Előttük egy hatalmas cigány lépeget komoran. — Kacsari. Vigyáz a rendre s ha ezüst bot nincs is kezében, szép és megható az öreg vajdái komolysága.

A temető kapujában.

A gyászkocsi megáll, a banda oldalt elhelyezkedik s míg a koporsót leemelik, az ő nótáját, a primásnéét játszik el utoljára. A két primás a koporsó felé hajol azzal a szíves, odaadó mozdulattal, mint mikor a szép asszony fülébe játszanak s felsír számára még egyszer:

Beteg vagyok, gyógyítani nem lehet...

A tömeg némán hallgat, az ajkak megrebbenek, szemükhöz könny túrul, míg a hangszerekből szinte kiszól a szöveg:

Majd meggyógyít a koporsó deszkája, Mikor a föld zuhanva hull reája.

A sir.

A hantokat ellepi a nép. A koporsót leeresztik. Az egyedül maradt férfi üveges szemmel néz az örvénybe le, mely szerelmest veszi el tőle. Megható imádság, fájón elnyújtott ének, a sírba koszoruk, csokrok, sok-sok virág hull. Először egy-egy marék por pereg a deszkára, aztán zuhogni kezd a föld, zajában elvész a zokogás. Az emberek lehajtott fejjel hazá indulnak a temetőből.

A primásnéét így temették el.

(kgyi.)

teheti az embert s ennél fogva a csókra való felhívás is egy részét képezheti az emberi boldogságnak

Saját készítésű ::
Férfi ingek 235
 2 gallérral, kézelővel
Dívat-kalapok 275
 Gyönyörű, nyári, — mosható
Nyakkendők 25
Herman
 NÁNDOR ÉS TÁRSA
 fehéreművészek
 Piac-u. 10., Bikával szemben.

Szováti cserép
 elsőrendű minőség, darabos és oltott mész, cement, gipsz,
száraz bukkhasáb
 öles és aprított fa azonnali szállításra beszerezhető
BARTHA fatelepen,
 Ispotály 3B. :: Telefon 785.

Az „Egyetértés” szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

Saját készítésű
CIPŐK
 tiszta színanyagból
 a legolcsóbban beszerezhető készen vagy mérték után!
GRÜNVALD CIPŐÜZEM,
 Kossuth-utca 8., Sas-utca 4. sz. (Kölcsönössegélyző-palota.)
 Minden nálam vásárolt cipőt, ha idő előtt elszakad, úgy teljesen ingyen javítom.

Az imádott nő csókja, a muza csókja, vagy akár a szerencse csókja is olyan dolog, amit egy élet céljául lehet kitűzni. Mindezeknél azonban csak a csók fontos. A részletkérdések a jelentéktelenség homályába süllyednek. — Egészen más jellegű az a csókra való felhívás, amely a számításba jöhető terület szigorú körülírásával kéri a csókot. Ilyen felhívást intézett Argetoianu belügyminiszter Madgearu képviselőhöz a parlament csütörtöki ülésén. Három napig irtak Erdély lapjai arról a botrányról, mely a kijelentés nyomán támadt, anélkül, hogy pontosabban tudtuk volna, mi okozta a botrányt. Most a Luptatorul jóvoltából ismertük meg azt a belügyi rendelkezést, amely a kavarodást előidézte. S várjuk a kedélyeket lecsillapító, mindent elsimító békecsókot.

Téli hidegben, nyári hőségben egyaránt megbecsülhetetlen a Palma-sarok. — Szívós, olcsó, csinos.

Hajsza a tolvaj cigány után. Tóth Mihály vármegyei hajdu észrevette tegnap délelőtt a gyümölcs-piacon, hogy egy cigány vidéki asszony zsebébe nyult és kilopta az illető pénztárcáját. Rögtön leakarta fűlelni a zsebtolvajt, ez azonban ezzel a csaktiáltással: „Phujj, rendőrszapot érzek!” menekülésnek látott. Izgalmas hajsza következett. A cigány áttörve a tömegen, egyik utcáról a másikba futott, de Tóth hajdu mindeközben nyomot követte, amiben az utca közönsége is segített neki. A Libakertben aztán sikerült lefűlelni a póruljárt zsebtolvajt. Kiderült, hogy Phuj Sándornak hívják s Nagyváradról menekült cigány. Kihallgatása után a rendőrség átkísértette a járásbírószághoz.

FRANK SÁNDOR női dívat cégnél Piac-utca 42. grenadinok, kretonok, ruhavásznak, batiztok, zefi-
 rek, grenadinruhák, blusok tetemesen leszállított árban lesznek árusítva.

SPORT

Hat nap — hat éjszaka... Az oláh rabigában élő magyarokról leg többször csak siratni valót halunk. Szenvedéstől, fájdalomtól jajgat a Nemere és sírok születnek a nyomában, amerre keresztül süvít. De a viharok suttogása keresztül járta a csontokat, a velőkbe vágott és tetekre szőlította az elkeseredést. Nem lázognak a magyarok — mert a magyar vér atomja drágább, mint a „Gunyrománia” partjait nyaldosó tenger s ezért kimélni kell. Az oláh suhogtatja a korbácsot; a magyar dolgozik — önmagáért, a magyar jövőért... Marosvásárhelyen 300 önként vállalkozó ember százötvenes csoportban, hat nap, hat éjszaka fölépitette a sport-pályát s azóta az oláhok között sportolnak a magyar ifjak, akik majd megtisztítják Erdélyt, a Maros partját.

Tennisverseny. Az idei tennisversenyeket szeptember 10. és 12-én tartja meg a debreczeni Tiszti Tennisz Kör. A versenyszámok: 1. Férfi egyes. 2. Férfi páros hendikep. 3. Női egyes. 4. Női páros hendikep. 5. Négypáros hendikep. Az előmérkőzések még ezután kitűzendő időben tartatnak meg. Ugyancsak e versennyel egyidejűleg tartja a katonai körlet tennisversenyét, amelyen a körletbajnokságért folyik a küzdelem. Meglepetésre alig lehet számítani, így a bajnoki címet Szabó Andor huszárhadnagy fogja elhozni.

Bajnoki verseny intézői. A bajnoki verseny intézőjeül Györy Lajos DTE, Bagossy Sándor DMTE. Főrendezőkül: Czabán Nándor DKASE és Pataki János DVSC kapott megbízást a kerület elnökségétől.

Fölhívjuk az összes birkozással foglalkozó egyesületek elnökségét, hogy a bajnoki verseny helyének diszítéséül szükséges egyleti címerrük és zászlóikat hozzák a DTE tornacsarnokába legkésőbb aug. hó 5-ig eljuttatni szíveskedjenek. Czabán és Pataki főrendezők.

Birkozás. Értesitem az összes egyesületek birkozó szakosztályának elnökségét, hogy a kerület alakuló gyűlése augusztus hó 7-én, vasárnap délután 11 órakor az Arany Bika kávéház üvegtermében tartatik meg. A verseny helyéül a DTE tornacsarnokának szabadtéri helyisége jelöltetett ki. Kezds ideje délután 5 órakor. Mérlegelés a verseny színhelyén délután 3 órakor. Paulovich Pál ker. előadó.

A fegyelmi bizottság új jegyzője. A kerület fegyelmi bizottságának jegyzője, Tamássy László, másirányu elfoglaltsága miatt lemondott. Utódja Veress Endre joghallgató (DEAC) lett.

A BUSE megóvta a KTE elleni döntő mérkőzését. Kétizben játszottak le Debreczenben a Kisvárdai TE és a Berettyóújfalui SE a II. osztályú döntő bajnoki mérkőzését. Az első találkozás 0 : 0 arányban eldöntetlenül, a második a KTE 3 : 2 arányu győzelmével végződött s ezáltal a KTE jutott be az első osztályba. A BUSE most megóvta a mérkőzést és óvását három pontban terjesztette az intéző bizottság elé.

Gyümölcsöt és főzelékfelét vasárnap is lehet szállítani.

Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város előjárósága közhírré teszi, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 76,048—1921/22. számú rendeletével megengedte, hogy a rendelet kihirdetésétől folyó évi október hó 1-ig terjedő időben eső vasárnapokon és Szent István napján romlandó, friss gyümölcs és főzelékfeléknek akár gyors-, akár teherárúként való feladás céljából a vasutakhoz szállítása, a vasúti kocsiokba való be- és a kocsiokból való kirakása, végül az említett áruknak a vasutaktól elszállítása egész napon át végezhető legyen.

Debreczen, 1921 július 25-én.

Rostás István,
városi főkapitány,
előjáróság vezetője.

Hirdetmény.

A városi Tanács értesíti a város lakosságát, hogy a nagyerdői fürdőt házikezelésbe vette s az üzemet reggel 6 órától este 6-ig, illetve 18 óráig nyitva tartja.

Fürdő árak:

Kádfürdő közönség részére	K 26
Kádfürdő állami köztisztviselők részére	K 15
Kádfürdő városi tisztviselők részére	K 10
Gőzfürdő közönség részére délelőtt	K 20
Gőzfürdő közönség részére délután	K 15
Gőzfürdő állami köztisztviselők részére délelőtt	K 12
Gőzfürdő állami köztisztviselők részére délután	K 10

Az erdélyi ref. egyházkerület magyar népiskolát állít föl minden községben.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Nagyjelentőségű eredményről ad hirt egy erdélyi magyar lap. Arról van szó, hogy az erdélyi református egyházkerület magyar népiskolát állít föl Erdély minden községében. Erről a lap az alábbi érdekes tudósítást közli:

Az erdélyi református egyházkerület legutóbbi közgyűlésén nagyfontosságú határozatot hozott a magyar nyelvű iskolák fenntartása érdekében.

A határozat,

hivatkozva az egyház lényegéből és történelméből folyó iskolafenntartó jogára, kimondja, hogy minden egyházközség köteles magyar nyelvű népiskolát fenntartani.

E kötelezettség alól ideiglenesen az igazgatótanács adhat ugyan felmentést, de csak alaposan indokolt előterjesztésre. Az iskolaszervezés keresztülvitele egész terjedelmében az igazgatótanács vállalja nyugszik. A határozat szerint azi ideiglenesen alkalmazott tanerők végleges elhelyezése az egyház erkölcsi kötelessége lesz.

Az igazgatótanács a napokban — a kerületi közgyűlés határozata alapján — körlevélben fogja felhívni az egyházközségeket és kollégiumok előjáróságainak figyelmét azokra a tanügyi berendezésekre és változásokra, amelyek a felekezeti iskolák jövő évi programjához tartoznak.

Az egyház az állam által elvett épületek visszaadását állandóan sürgeti, de addig is, amíg ez

megtörténik, az eddigi módon kell gondoskodni az iskolák elhelyezéséről. Elsősorban a múlt évben is működő tanerőket alkalmazzzák.

Elvileg 60 tanulóig egy s azután minden további 50 tanuló után egy tanerőt alkalmaznak. A tanítók javadalmazását a szolgálati évek szerint táblázatosan állapították meg. A törzsfizetés 1—5 évi szolgálat után 4800, 6—10 évig 5400, 11—15 évig 6000, 16—20 évig 6600, 21—25 évig 7200 és 26 évtől 7800 lejre emelkedik. A drágasági segély városokban 3600, vidéken 2400 lej; a családi pótlék feleség után 1000, gyermek után 800 lej; a lakbér a II. és III. osztályban 1600 lej, másutt 1000 lej. A felekezeti tanítók középiskolákba járó gyermekei, az iskolafenntartási kötelezettségek alól mentesítve vannak.

A változott viszonyoknak megfelelően a tantervekben is változások állottak be, nagy vonásokban ezek a következők:

Az olvasmányok közé a magyar mondák mellé a román őstörténet mondáit is fel kell venni. A IV. osztályban részletes ismertetése is kötelező. Az V. és VI. osztály földrajzi anyagában csak annyi a változás, hogy ahol eddig Magyarország volt, Románia használandó. Az V. és VI. osztályban Románia politikai története és ennek kapcsolata a világtörténelemmel és a román alkotmánytan is részét képezi a tantervnek.

A változást szenvedett tantervnek megfelelően új tankönyvek is kerülnek forgalomba.

Az új lisztkönyvek kiosztása.

Akik az új ellátási évre hatósági lisztellátásra fölvették, július hó 29-től kezdődőleg lisztkönyvecskéik átvétele végett a lakásuk szerint illetékes Lisztirodánál jelentkezzenek. A személyazonosság igazolása végett az átvételnél való jelentkezésnél a rendőri bejelentési lapot és a lisztellátásra történt fölvételi bizonyító szelvényt kell felmutatni. A jogosult jelentkezőknek a lisztiroda piros színnyomású lisztkönyveket ad ki, melyeket a hatósági lisztárusítással megbízott kereskedőknél már is előjegyezheteti. Ezek névjegyzéke a helyi lapok ugyanezen számában olvasható. A lisztkönyvekért az átvételkor darabonként 3 korona fizetendő. Az új lisztkönyv szelvényei augusztus 15-től érvényesek.

Az ipari testületek megbízottai a jelzett időtől kezdődőleg a testületükhöz tartozók lisztkönyveinek átvétele végett a Csapó-utca 15 szám alatti lisztirodában jelentkezzenek.

A közalkalmazottak, vasutasok, nyugdíjasok lisztkönyveinek kiosztására nem ez, hanem a helyi lapok e hó 24-iki, vasárnapi számában közölt hirdetmény vonatkozik.

Debreczen, 1921 július 27-én.

A polgármester helyett:

Zöld,
tb. tanácsnok.

Az EGYETÉRTÉS kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

Hatósági lisztárusítással megbízott kereskedők névjegyzéke.

Az új ellátási évben a hatósági lisztellátásra felvett lakosság részére kiutalandó liszt szétosztásával az alább nevezett kereskedőket biztam meg. Az új lisztkönyveket a kereskedőknél már is elő lehet jegyezni. E megbízottak közül azoktól, akiknél az érdekelt közönség aránytalanul kevés lisztkönyvet jegyezett elő, továbbá azoktól, akik a kiosztás és elszámolás körül panasza adnak okot, a megbízást vissza fogom vonni. Az eddig kiadott rendeletek értelmében a hatósági lisztárusítással megbízott kereskedők szabad forgalomban levő lisztet árusításával is foglalkozhatnak:

A megbízottak a következők:

Bala Tihámér Tőczös-kert István-ut 15. Balogh József Árpádtér 5. Barkó Antal Meszena-utca 1. Boross Imre Kishegyesi-ut, Téglavető 1. sz. özv. Bencsó Mihályné Létai-ut 20. Bihari Sándor Csapó-utca 24. Boruzs István Rakovszky-utca 21. Böör Kálmán Csapó-ut. 39. Böszörményi István Petőfi-tér 22. Czabán Márton Czegléd-utca 12. Csanak József Piac-utca 51. Csengeri Ignác Hatvan-utca 65. Csermák Gusztáv Bozzai-telep, Bozzai-ut. 13. Deutsch Albert Piac-utca 1. Deutsch Lajos Piac-utca 38. Faragó István Csapó-utca 66. Félegyházi János Piac-utca 63. Gencsi István Csillag-utca 2. Gerstner Kálmán Széchenyi-utca 37. Glück Izidor Péterfia-ut. 76. Goldmann Hermann Salétrom-ut. 2. Grósz Mór Simonffy-utca 33. Gyémánt Salamon Csapó-utca 18. Hangya I. Rózsa-utca 2. Hangya II. Teleki-utca 71. Hangya III. Boeskaik-tér 1. Hangya IV. Szent-Anna-ut. 23. Hangya V. Csapó-utca, Jánosi-utca 10. Hangya VI. Csapó-utca 28. Hangya VII. Károly Ferenc József-ut 72. Hegedüs János Homokkert, Szabó Kálmán-utca 25. Horváth Gusztáv Degenfeldtér 1. Huszka Istvánné Csonka-utca 20. Jakab Mihály Széchenyi-utca 50. Jóna János Nyil-utca 34. Juhász Ferencné Bethlen-utca 52. Kántor István Hadházi-utca 21. Kiss Aron Petőfitér 3. Kiss Imréné Bauer-telep, Bauer-utca 1. Kontsek Géza Kossuth-utca 15. Kovács János Jókai-utca 52. London Bernátné Mester-utca 50. Lukács Márton Salétrom-utca 8. Lukács Pál Mester-utca 16. Máté Imre Mester-utca 5. Marx János Csapó-ut. 18. Mogyoróssy Győző Rákóczi-utca 45. özv. Nicht Józsefné Mester-utca 42. özv. Nagy Károlyné Péterfia-ut. 26. Nagy Mihályné Árpádtér, Sámson-utca 2. Nagy Róza, Halasi-telep, Halasi-utca 1. Papp Sándorné Létai ut 1. Róth és Tamás Szent-Anna-utca 51. Szabó György Vesselőnyitér 2. Seidner Samu Csapó-utca és Kazinczy-utca sarka. Schwartz névérek Simonffy-utca 2. özv. Schenk Józsefné Csapó-utca 6. Tóth Sándorné Árpádtér 32. Vadász Sándor Eötvös-utca 11. Vári János Márton-K-u. 3. Weisz N. Gyula Vargakert, Délisor 5. Weisz Gizella Deák Ferenc-utca 22. Weisz Márton Deák Ferenc-utca 26. Zsurovits Ferenc Miklós-utca 44. Havas Zoltán Hatvan-utca 55. Debreceni általános fogyasztási szövetkezet Rákóczi-ut. 13. Farkas József József kir. herceg-utca 47. szám.

Debreczen, 1921. évi július hó 27.

A polgármester helyett:

ZÖLD, tb. tanácsnok.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
DR. SZATAI FERENC.

KIADJA:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli ref. egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

Tiszántuli Pénzváltó Bank

Reinbold, Szilágyi és Társai, Telefon: 566.
Debreczen, Csapó-u. 19. sz.

Foglalkozik a banküzlet minden ágazatával, bevált:

Mindenféle külföldi pénznemeket, arany- és ezüst érmeket, idegen értékű csekkeket, utalványokat stb. a legmagasabb napi árfolyamon.

Értéktőzsdéi megbízásokat vállal, külföldi átutalásokat teljesít a legelőnyösebb feltételek mellett. (Devizákat és külföldi kifizetéseket vesz és elad.)

Szappanosoknak szállít prima olvasztott fagyut, csontsirt a legolcsóbban.

Timároknak pedig folyékony és szilárd tölgyfakivonatot (tannint), olvasztott fagyut, halzsirt, cserzőanyagokat stb.

Gép- és motorüzemek itt szerezhetnek be legolcsóbban henger- és kenőolajokat, benzint, gépszirt, szijjakat stb.

Tűzfát (cser, tölgy és bükhasáb) vegontételekben szállít.

Terményeket (buzát, rozst, árpát, zabot, tengerit és hüvelyeseket) vásárol a legmagasabb napi áron.

TAPÉTÁK!

gobelin, selyem, brokát, nagy választékban a legolcsóbban
NEUSTADT FERENCZ
cégnél
Budapest, V. Erzsébet-tér 13.
SZOBÁK 2000 KORONÁTÓL

Magánkölcson jó kamatra,

avagy egy tőkeerős
pénzes társ kerestetik.

Nyugodt és biztos megélhetést, nagy jövedelmet és fényes existenciát biztosító, teljesen és a legmodernebből felszerelt, hatósági engedélyekkel már rendelkező hentesáru, levestészta, makaróni és tarhonya készítő és kiviteli iparüzemhez, legalább is 300 ezer korona készpénztőke hozzájárulással, amely összeg ingatlanokra, első helyen leendő telekkönyvi bekebelezéssel is biztosítva lesz.

Szaktudás nem feltétlenül szükséges
Társulhat nő is!

Vagy pedig ugyanilyen összegű magánkölcson magas kamattal hasonló biztosíték nyújtásával felvétetik. Értekezhetni lehet és a társulási részletes feltételek is megtekinthetők a Nagy Lajos irodában, Veres-utca 9. sz. alatt, a délelőtti órákban 9—2 óráig.

Rögtön beköltözhet

**Vasutasok!
Házvevők!**

Eladó ház az állomás mellett!

Nagy telekkel! Szőlővel és gyümölcsösrel!

Homokkert, Oláh Károly-u. 14. A vevő rögtön ha kell 48 órán belül is megkaphatja a tulajdonos által lakott utcai egy szobát (villanyvilágítás), konyhát, fűtőberendezést, kertészkert, baromfi-ólat és a kert. Esetleg a butorokat is potom árért! A vevő 14 napon belül át fog még kapni egy szobát, konyhát.

**Alkalmi vételi
Elköltözés miatt potom árért megkapható!**

Ezen ingatlan felett is a NAGY LAJOS IRODA rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló. Iroda: Veres-utca 9. sz. alatt.



Rögtön kaphat

a város alatt egy szép kis házat,

melybe 24 óra alatt beköltözhet!

Kap vele külön majdnem egy fél hold gazdasági kertet is. Itt aztán folytathat m. h. kertet. konyhakertészetet, gyümölcs-kertészetet, baromfitenyésztést stb. — Az állomás melletti gázgyár előtt, a monostorpályi-i köves uton kell lemenni, a Monostorpályi-ut baloldalán van a Wolafka-telep.

A ház a Wolafka-utca 26. szám alatt van,

a tulajdonos lakik benne. Adómentes, teljesen új téglaépület, cseréppel fedve. Egy szép nagy szoba, padlós és stukkaturós, Meidinger-kályhával. Szép konyha és speiz. Fűtőberendezés. Elkerített majorsági udvar karámozott sertésállal 6 db sertésre és baromfi-ól. — Házi-konyhakert, szőlővel, gyümölcsösrel. — A ház szomszédságában van szép magaslaton egy külön gazdasági kert, fölkerítve, majdnem fél hold terület. (Négy házhely.) — Most krumplival és tengerivel bevetve. Ez is hozzátartozik, ez is vele megy!

Ára az összes vagyonnak 80 ezer korona!

Azonnal át lesz adva a vevőnek minden, úgy, ahogy áll, természetesen együtt.

Ezen ingatlanok felett a NAGY LAJOS IRODA rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló. Iroda: Veres-u. 9.

Tiszántuli Pénzváltó Bank

árubizományi és általános ügynekeg
Reinbold, Szilágyi és Társai
Debreczen, Csapó-utca 19. sz.
oo Telefonszám 566. oo

Vásárol mindenféle gabonaműveket és gazdasági terményeket kis és waggontételekben a legmagasabb napi árak mellett.

Átvesz továbbá jó minőségű juhgomolyát minden mennyiségben s a legjobb áron uradalmaktól és kisebb termelőktől is. 0000

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetéseket a hirtelenségben 10 szög 45 koronáig, minden további ad 1 K 50 szög. Vasárnap 10 szög 50 koronáig, minden további ad 2 kor. Vasárnapon belüli szobai szöveg hirtelenségben 10 szög 45 koronáig. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kell beadni. Telefon számom: 4.

**Allást keresők,
valamint akiknek alkalmazottra van szükségük
házvevők**

vagy
akik házukat el akarják adni,

eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az
„Egyetértés“

hirdetési rovatát, mert ott minden biztosan megtalálják, amire szükségük van. ++++++

Ajánlat

Paplanvarrodámban minden szakmámbeli munkát készítek szépen, jutányosan, kész paplanok állandóan raktáron. Debreczeni, Kossuth-utca 11. 2996

Hatósági
új lisztkönyvecskéket

elfogad és figyelmes kiszolgálást biztosít
Félegyházy János,
Piac- és Miklós-u. sarok.

Eredeti
Bécsi BITTMANN-féle
Leány és fiu ruhák,
gyermekkelengyék
Dr. HEGEDÜSNÉ
gyermekdivatházában,
Simonffy-utca 2. sz.

Fémöntőde

Bronz, réz, alumínium, ezink stb. öntését vállalom

Pauló Ferencz
Zápolya-utca 13.

Ugyanilyen hulladékokat legmagasabb áron veszek.
Telefonszám 430.

**Legjobb
Legtisztább
Legolcsóbb**

a
Löblé ecetgyár

terméke. — Kapható minden jobb fűszerüzletben. 000000

Gyár:
Szalkai-utca 5. szám.
Városi raktár;
Piac-u. 77. Az udvarban.

Kereslet

Aranyat
ezüstöt, briliánst, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály Hatvan-u. 2. I. emelet. 3059

Használt
kis méretű jó karbai levő hordókat vesz Löblé ecetgyár, Szalkai utca 5. sz. 306

Nevelőt
keresek II. gimnazista fiam mellé, kinek teljes ellátást és fizetést adok. Cím Aranyos Mihály Ujfehértó. 3111

Veszek
fehérneműeket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket, butort. Kaiser, Piac-u. 7. sz. 3092

Feketeföldön
benzines magánjáró gépemet nagyobb cséplést vállalom. Rákóczi-utca 15. sz. 3105

Kifutó
fiuk felvételnek Halmágyi divatházában. 3103

Takarítónő
felvétetik Péterfia-u. 6. udvarban jobbra. 3108

Uj
hatos cséplőgépre azonnalra cséplést vállalom. Értekezhetni Borz-utca 9. sz. 3098

Kétezer
koronát dok annak a ki részemre egy szoba, konyha és spájzból álló lakást rendelkezésemre bocsát, vagy kerit. Cím Rákóczi-u. 15. 3104

Géplírnőt
helyettesítésre keres dr. Békés ügyvéd Piac-u. 61. sz. 3112

Ingvarró
leányok kerestetnek a Kaiser cégnél. 3091

Eladás

Aróktő
határában 240 holdas birtok, szántó, kaszáló és legelő, kellő épületekkel októberre kiadó. Hajnal Samu Bika bérház. 3081

Eladó
egy világos háló háló, szalon és még több butorok, egy nagy spar, elköltözés miatt. Cím Péterfia-utca 19 szám hátul a keresztépületben. 3099

Üzlet
berendezéssel. — vagy anélkül átadó. Cím a kiadóhivatalban. 3106

Gyermek-
kocsik első en ü finom olesók, eladó. Magos-u. 21. sz. 3129

Íróasztal
ablakok, ajtó, olcsón eladó. Kölcsonös Segegyház. Kossuth-utca 8. szám. 3110

Egy
szoba, konyha butorral átadó. Boldogfalva-u. 6. sz. 3097

Salakot
bárkinek ingyen ad és házhoz olcsón szállít a Gázgyár. 3107

Forgalmas
helyen levő üzlethelyiséget kölcsönös meg egyezés alapján átadom. Cím a kiadóban. 3113

Motorkerékpár

jó karban levő Dediess-gyártmány, egy hengeres, 3 és fél lóerős teljesen új gumikkal eladó. Értekezhetni „Krisztály” Kabarában, Petőfi-tér 9. 12—2 óráig.

Szép kis családi magánház

más vállalat miatt eladó. Három szoba konyha, speiz, istálló szőlő stb.
Homokkert, Hegyi Mihályné-utca 22.

Vásárlásainknál hivatkozunk az „Egyetértés” hirdetéseire!

Vasuti menetrend füzetes kiadása.

ARA 40 KORONA.
Hivatalos, kiadás, mely magába foglalja a megszállott területek menetrendjeit is és október hó 1-ig marad érvényben. — Kapható a

„MÉLIUSZ” könyvkereskedésben.